

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

LUNES 19 DE ABRIL DE 1915

AÑO LXVI

NÚM. 19.987

Subscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España. Trimestre. 5 "
Extranjero. Trimestre. 6 "
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

Por la España Mayor

Por igual atañe al Reino Unido y a España el problema planteado por el doctor Littleton, desde la cátedra sagrada de Santa Margarita, de Westminster, al pedir que se internacionalice el Estrecho de Gibraltar. Pero, si los concierne el asunto en igual medida, no les interesa del mismo modo. En Inglaterra, los razonables conceptos del rector de Eton producen cuantiosos y feroces comentarios; aquí no los ha tenido en cuenta casi nadie. Nos interesa tanto seguir puntualmente las paparruchas telegráficas con que los beligerantes maravillan a los países neutrales, nos es tan preciso adorar a Joffre, al Kaiser, al Gran Duque, que falta tiempo para discutir sobre tales minucias.

Que se nos da a nosotros de que un aristócrata inglés, decano de un colegio en donde se discipula a jóvenes de rancia alcurnia, predique en un templo, frecuentado por familias linajudas, contra la usurpación de Gibraltar!

A la hora de ahora nos acucia la suerte del Trentino y el porvenir de Alsacia. ¿Gibraltar! ¿Quién se acuerda de eso? Lo mismo que se abren suscripciones para belgas y polacos sin pensar en los miles y miles de españoles que en Méjico perecen de hambre, exactamente lo mismo damos de lado a la resonante prédica de Littleton para no darle espacio a la publicidad de las noticias — no poco grotescas que derraman por el mundo las estaciones radiotelegráficas de París, Polidru y Nordreich.

A nadie, o a casi nadie interesa aquí lo que tanta emoción produce en Inglaterra. Por ello es más sensible leer, v. gr., en *The Globe* algo que debe ruborizarnos. «El doctor Littleton—dice—no pres'a a su país buen servicio remozando la vejatarioa cuestión de Gibraltar, pues... afecta a nuestra amistad con España, y la amistad anglo-hispana no es cosa que debamos poner en peligro en ocasión como ésta. La sola insinuación de renuncia, en los tiempos pasados, resultó siempre dañosa, pues originó esperanzas que no estaban destinadas a realizarse. Desde el tiempo en que Jorge I escribió al Rey de España, diciéndole: «Yo no vacilo por más tiempo en asegurar a Vuestra Majestad que estoy pronto a satisfaceros con respecto a vuestra demanda, tocante a la restitución de Gibraltar, con el asentimiento de mi Parlamento», la más sencilla y ligera mención en los Centros oficiales de algo que pudiera significar idea de restitución, ha tendido a reavivar los sentimientos de hostilidad en España contra Inglaterra.»

No; por dicha no renueva sentimientos de hostilidad, más desgraciadamente cae en el vacío... Hablamos de Tiestre, de Bélgica, de Polonia; de si deben predominar en nuestras simpatías los franceses o los alemanes; pero ¿de lo que nos importa!...

¿Será ello, por desventura, a causa de lo que indica *The Standard*? El gran periódico londinense se enoja, en igual medida que *The Globe*, por la prédica de Littleton y por las consultas que éste ha hecho «a personas de prestigio y saber» sobre si debe o no abandonarse Gibraltar, «la posición estratégica más importante del globo», según *The Standard*. Pero su enojo proviene, no de que se aviven rencores en nuestro país, sino de que se hable de algo con lo cual nos sentimos satisfechísimos los españoles. «España—escribe—es el único Estado que puede oponerse a nuestro dominio de esa plaza; y España, nuestra buena amiga, «hace mucho tiempo que se ha venido a nuestra presencia en los estrechos, porque sabe que de este modo afirmamos su seguridad y libertad comercial al mismo tiempo que la nuestra.»

¿Será ese y no otro el motivo de que no le importe aquí a nadie, o a casi nadie, el tema suscitado por el pastor Littleton? ¿Será, efectivamente, que creamos añanzadas nuestra seguridad y nuestra libertad comercial porque el Reino Unido detente una porción de nuestro territorio, sitiada y tomada en nombre del Archiduque Carlos, titulado Rey de España, y ocupada en nombre de Inglaterra? No. Eso es, pura y simplemente, un rasgo de desenvoltura, como el que hoy ha servido para que Inglaterra—defensora del derecho y de los pueblos débiles, en la actual guerra—le arrebatase a Grecia la isla de Tenedos. España enmudece por la «inconcebible apatía» que seña en nuestra actitud presente M. Wilmoite. España no se apasiona, porque, como de costumbre, le preocupan más los asuntos ajenos que los propios. No es que olvide, ni que se avenga, no; es que ahora tiene el alma en un hilo pensando en si triunfarán estos o los otros, pero por mera simpatía y no por lo que gane o pierda con el vencimiento de tal o cual grupo beligerante.

Sin embargo... puede constituir injusticia la afirmación de que España se desinteresa del asunto, porque tal hagan la mayor parte de sus publicistas y políticos. Hay en nuestro pueblo una renovación ideológica intensa, que pugna por abrirse paso y llegar a las capas superiores de nuestra sociedad. De ella se deriva la lección práctica que contiene el famoso botoncito del «No me habje de la guerra», y que no debe traducirse por efecto del desdán, sino por fruto de la lógica. Las gentes se percatan de que con tanta y tanta candorosa francofilia o germanofilia, con tanto y tanto darle aire a nuevas contradicciones, y a las veces absurdas, hacemos tantamente el juego de los que anhelan aquistarse las simpatías de la nación española... «El no me habje de la guerra» es un aviso para los que, arrastrados por platónicos sentimentalismos, son únicamente galófilos o germanófilos cuando disputan ser hispanófilos al propio tiempo. Y puede traducirse por: «Hablamos ya de lo que importa a España y no de lo que les interesa a los otros en esta lucha.»

Si; hablemos de lo que conviene a España en y después de la terrible contienda. Pensemos en la integridad de nuestra Península y en el redon-

deo de nuestra zona del Norte de Africa. Vayamos a lo práctico, sin que nos deslumbrén palabras luercas; y ya que surge en el Reino Unido una corriente de opinión que nos es favorable, no la dejemos pasar inadvertida. Es natural y lógico que la Prensa británica se indigne contra el hombre sincero que, rememorando no efectuó Inglaterra todas sus conquistas «por medios plausibles», propugna la internacionalización del Estrecho de Gibraltar. Lo que no resulta lógico ni plausible es el mutismo de la casi totalidad de la Prensa española ante ese magno problema de la internacionalización del Estrecho.

Porque el art. 10 del Tratado de Utrecht (11 de Abril de 1713), dice textualmente: «Si en algún tiempo a la Corona de la Gran Bretaña le pareciese conveniente dar, vender o enagenar de cualquier modo la propiedad de dicha ciudad de Gibraltar, se ha convenido y acordado por este Tratado que se dará a la Corona de España la primera acción antes que a otros para redimirla.»

Augusto Vivero.

Los cultos de Linares

Lucidísimos resultaron los cultos celebrados ayer en el histórico santuario de Nuestra Señora de Linares.

La esplendidez de la mañana contribuyó a que muchas familias marcharan muy temprano al hermoso paraje de la Sierra en que se halla dicho templo.

A las ocho se organizó, en la plaza de la Compañía, la expedición de los cofrades de la Hermandad de la Virgen, a los que acompañaban otras personas, hasta el número de ochenta, que ocuparon ocho coches preparados al efecto.

A las nueve llegaron al santuario, cuyos alrededores estaban adornados con banderas y escudos, siendo recibidos con repique y cohetes.

En la cima del cerro de San Fernando ondeaba la enseña española.

Todo el camino y las inmediaciones del arroyo presentaban un pintoresco golpe de vista, pues se hallaban invadidos por numeroso público, predominando, como siempre ocurre en estas giras, el elemento joven y entre él bellísimas muchachas.

A las nueve y media el capellán del Hospital de Agudos don Santiago Poyato celebró la Misa y a continuación verificó el ejercicio de la novena.

A las doce empezó la fiesta solemne, costeada por el Cabildo Catedral.

La preciosa iglesia estaba convertida en una verdadera asca de oro y era insuficiente para contener a los innumerables fieles que acudieron al acto.

El canónigo don Enrique Medina de la Bermeja celebró el Santo Sacrificio de la Misa, asistido por los beneficiados don Antonio García Rivero y don Antonio Sánchez Herrero, que actuaron de diácono y subdiácono, y por el maestro de ceremonias don Jesús Bartolomé López de la Manzanara.

Ofició una lucida capilla de música vocal e instrumental dirigida por don Ricardo Serrano. El arcipreste don Francisco Duarte Sahagún ocupó la sagrada cátedra y, más que un sermón, entonó un himno vibrante, sentido y hermoso a Nuestra Señora de Linares.

Basóse en la frase del Libro de los Proverbios «Y todos los beneficios nos vienen conjuntamente de Ella» y empezó recordando los versos finales de un soneto de don Julio Eguilaz, dedicado a esta imagen, para decir que él, como el poeta, al alejarse hace muchos años de Córdoba, pensó si sería su triste sino no volver a ver a la Virgen.

Expuso, a grandes rasgos, en períodos elocuentes, la historia de la reconquista de España, realizada por la Virgen, ya con la advocación de Nuestra Señora de Fuensalda, ya de la Fuensanta, ya de la Almudena, ya del Castillo, ya de Linares.

Excitó a la Hermandad y a todos los cordobeses para que, siguiendo los consejos de un Prelado ilustre, tuvieran iniciativas y reivindicaciones para acrecentar el esplendor del culto de la Virgen y el engrandecimiento de Córdoba.

Citó la célebre frase: «Barca, no tiembles que llevas al César», para aconsejar al pueblo de Córdoba que no tiemble ni vacile jamás, pues alberga en su seno, no a un César sino a la Reina de los Cielos.

Volvió a parafrasear los versos de Eguilaz a fin de expresar su profunda alegría por haber vuelto a ver a la excelsa Conquistadora de esta ciudad, y terminó, después de dedicar una sentidísima plegaria a la Virgen de Linares y a San Rafael, dándole un viva que todos los fieles repitieron con entusiasmo.

El orador obtuvo unánimes felicitaciones por su admirable discurso.

Terminada la Misa se cantó una salve, con lo cual terminó la solemne fiesta.

Seguidamente, la multitud se extendió por los alrededores del santuario, entregándose a las expansiones propias de las giras campestres.

La rifa, cuyos productos se destinan al culto del santuario, estuvo concurrenciada.

Por la tarde aumentó la animación y el desfile resultó muy lucido.

EN LA CIUDAD DE LA GRACIA

La Fiesta de la flor Ha vivido Sevilla, un día, un acto intenso de vida andaluza, genuina, soberanamente sentimental, expansiva y pródiga. Y ello ha sido por ministerio de la caridad, por fuerza de protección al desvalido, al enfermo; para aliviar de sus dolencias incurables, fatalmente mortales, a los desgraciados tuberculosos.

¿Quién lo diría? Sevilla, la ciudad de las flores, la tierra del sol, de la luz, de la alegría, es, acaso, la población de España que da mayor contingente de tuberculosos.

Y toda su gracia, todos sus dones, toda la fecundidad de sus maravillas, es anacronismo, es ironía, es la trágica mueca de la inexorable, siempre al acecho. Diríase que su cuerpo, hermoso y fuerte, hubiera sido acometido de llagas repugnantes, y, antes de atender a su curación, hubiera ella tratado de cubrirlas con el oropel de sedas y colores.

Y ha sido, por ello, la fiesta de la flor, un acto tan caritativamente hermoso, que de su realización y su éxito, bien pueden ufanarse los sevillanos que amen su tierra.

Las mujeres, ese maravilloso encanto de la fiesta, tanto más hermosas cuanto más sevillanas y andaluzas, pidieron para los tuberculosos en el paseo de coches.

El derroche de sus gracias llevarán lenitivos sin cuento a los enfermos. Fue nota muy típica la dada por los estudiantes y las artistas que actúan en los teatros.

Con orgánicos, con *murgas*, a pie, en coche, de mil modos y maneras, recorrieron toda la población, incansablemente, de la mañana a la noche. Y su cuestación debe haber sido un gran éxito.

¿Bien haya el alma de Sevilla, que ha tenido el arrogante gesto de mostrar la lepra que la corroe! Sea esa maravillosa cruzada, sostenida contra el cruel azote de la peste blanca, una reforma de los decires de Sevilla, una renovación de sus ideales todos.

Que acuerde toda la expresividad de su alma, llena de gracia y pródiga de sentimentalidad, con la renovación que sus hombres están haciendo de su aspecto urbano. Y que esa cinta maravillosa de jardines con que están orlando a Sevilla, sea algún día genuina floración del pueblo. Que cuando el pueblo de Sevilla viva la vida moderna de sus jardines, de su ciudad, de su sol, de su luz, la fiesta de la flor no será cuestación para los tuberculosos, sino floración exuberante y diaria del alma de Sevilla.

Y Córdoba? Yo recuerdo que la idea de la fiesta fue lanzada. Aquí también lo fue desde las columnas de un periódico, y los sevillanos no alardearon hasta que la llevaron a la práctica. En Córdoba, recordando nuestro cordobésismo, no tenemos tiempo para pensar en otros menesteres. Y lo sensible es que, también en Córdoba, la fiesta de la flor mostraría en toda su intensidad la aterradora proporción de tuberculosis que la corroe.

Hesperio.

Sevilla, 17 Abril 1915.

NOTICIAS MILITARES

El Gobernador militar de esta plaza ha recibido del Capitán general de la Región el telegrama siguiente:

«Ministro Guerra telegrafía. Sirvase V. E. disponer que los individuos pertenecientes a cuerpos o entidades ese distrito a quienes correspondía licencia cuatrimestral y estén disfrutando por enfermos, continúen en el goce de esta última hasta su terminación, cobrando los haberes correspondientes, permaneciendo después en sus casas con licencia temporal por el tiempo que les falte para concluir las suyas a los individuos de sus cuerpos a quienes ahora se les concede.»

Concentración de reclutas El Capitán general de esta Región ha enviado al Gobernador militar de esta plaza el telegrama siguiente:

«Para evitar aglomeración estaciones se escalará incorporación de reclutas cupo instrucción de modo que los reclutas se presenten en los puntos de su destino los días 1, 2 y 3 del próximo Mayo, para lo cual ordene se divida el contingente que ha de recibir cada cuerpo del territorio de su mando en tres partes, comunicándolo los jefes a los interesados por el conducto prevenido en la regla primera de la Real orden circular de 29 de Marzo último (D. O. número 71.)»

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 16 de Abril:

Ayuntamientos.—Anuncio del de Córdoba avisando a los interesados que ha transcurrido el plazo por el que se autorizó la ocupación de varias sepulturas en el cementerio de San Rafael. Idem del de Villaviciosa advirtiéndole que han sido declarados prófugos los mozos que cita. Invitaciones de los de San Sebastián de los Ballesteros y Villanueva del Rey a los propietarios para que presenten las relaciones de las modificaciones que hayan tenido en su riqueza amillarada. Extracto de los acuerdos tomados por el de Guadalcazar en sus sesiones del primer trimestre del año actual.—Anuncio de la vacante de una plaza de veterinario titular de Puente Genil.—Cuenta del mismo correspondiente al primer trimestre del año actual.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Circular ditiendo las instrucciones que deben observarse en los expedientes para la petición de la libertad condicional.

Delegación de Hacienda.—Anuncio del fallecimiento del Inspector local de la renta del Timbre del Estado en esta provincia don Angel Blanco.

Sección administrativa de primera enseñanza.—Anuncio de haber sido nombrado don Pedro

BENIGNO ALVARO PEREZ Y GONZALEZ

SUCESOR DE

ACISCLO CARRILLO Y C.^A

Núm. 8, Duque de Hornachuelos, núm. 8

Agradecidísimo a toda su distinguida clientela y al simpático público cordobés por el favor dispensado hasta hoy, que ha superado con creces a sus esperanzas, quiere corresponder a tantas atenciones, ampliando considerablemente los negocios.

A dicho efecto, ha empezado las obras para que en momento oportuno sea su casa una de las más importantes de Andalucía tanto en la venta al por mayor como al detalle.

Esto ha de permitir que el público pueda comprar en esta casa con enormes ventajas sobre las demás todos los artículos, pero más especialmente los GENEROS BLANCOS de tanto consumo, puesto que estos los comprará al precio de almacén, siempre que lleve las piezas enteras.

Para facilitar esto, en sus fábricas de Barcelona hace piezas con metrajes al alcance de todo el mundo.

Desear que esta casa sea copia de los Almacenes que tiene en Barcelona, Madrid y Salamanca, para lo que no perdonará sacrificios.

Así, pues, desea poder afirmar que nadie presentará mejor surtido en novedades, tanto para señoras como para caballero, del extranjero y del país; que nadie tendrá mejor existencia de géneros de punto, de driles, de estampados, de céfros finos, para camisería, de vichys, de pañuelos de Manila, de bolsillo, de blusas, de corsés, de corbatas, de mantillas, de velos, de sedería, de pañuelos de seda, de piqué blancos, de mantelerías, servilletas, toallas, paños, etc., etc., etc.

Que nadie venderá más barato, y que sus SABADOS DE GRACIA no pueden ni tener imitación ni competencia.

Nadie, pues, debe de comprar sin visitar antes estos Almacenes.

Todo el mundo a prepararse para las FERIAS, pues han llegado ya los artículos para esta temporada.

Precios fijos.—Ventas por metros y al contado. — 8 DUQUE DE HORNACHUELOS, 8

Pérez Sillero maestro interino de la tercera escuela de niños de la Rambla.

Ministerio de Instrucción pública.—Nombramientos de catedráticos.

Universidad literaria de Sevilla.—Anuncio del concurso para proveer una plaza de Ayudante gratuito de la sección de Ciencias del Instituto general y técnico de aquella capital.

Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes disponiendo la devolución de cantidades entregadas para eximirse del servicio militar activo o reducir el tiempo de permanencia en filas.

Juzgados.—Edictos del de Montoro encargando la busca de un mulo hurtado el 25 de Marzo de la finca Dehesa Vieja, del término de Adamuz del de Pueblonuevo del Terrible anunciando la subasta para la venta de una finca; del de Aguilár interesando el rescate de dos mulos sustraídos el 31 de Octubre del sitio denominado Huerta de Tablada, de aquel término; del de Lucena el de una yegua robada el 24 de Marzo del partido de las Chiquetas del Duque, de aquel término, y del de Córdoba citando a Blas Santos Valero.

De Fuente Obejuna

De agricultura.—Nuevo servicio de la Guardia civil.

Desde que se levantó al larguísimo temporal de lluvias han mejorado notablemente las sementeras, exceptuando todas aquellas que se encuentran en terrenos bajos, que por el estancamiento de aguas se han perdido muchas de ellas totalmente y otras se han quedado reducidas a la tercera parte.

Sin embargo; aunque las indicadas primeramente han mejorado en su crecimiento y desarrollo vegetativo, no lo ha sido en la proporción que normalmente debiera haber sido dada la época en que nos encontramos, pues en años regulares se ha visto siempre en esta fecha doble desarrollo y doble ahijamiento en la mayoría de las sementeras.

La causa principal de este estado precario de las sementeras no ha sido otro que el largo temporal de agua de que ya hicimos referencia, el cual, además de retrasar en algunos predios el desarrollo de las plantas y de podrir las raíces de estas en otros, impidió en absoluto las operaciones de escarda, encontrándose, como era consiguiente, invadidas de hierba la totalidad de las sementeras.

Claro es que los dueños de estas han aprovechado los días buenos que llevamos para meter en ellas el mayor número de braceros y amorrar los perjuicios, que es lo que únicamente podía ya hacerse, y esto pagándolo a buen precio, pues los jornales se han pagado y se están pagando a diez y once reales.

Con respecto al arbolado, están muy atrasados, tanto la trama del olivo como la de la cañada, no pudiendo prejuzgarse por ahora si serán buenas o malas ambas cosechas.

El mercado, completamente encalmado. Únicamente en las fábricas de harinas se realizan algunas operaciones, consistentes en el cambio de trigo por harina o por pan.

A la larga lista de meritorios servicios que lleva prestados el guardia de primera Julián Mendoza Montero, sumamos gustosos el que acaba de realizar, que es el siguiente:

Habiendo tenido conocimiento el digno y celoso comandante de este puesto de que con alguna frecuencia desaparecían muchos efectos y utensilios de minería pertenecientes a la Compañía minera y metalúrgica de Peñarroya, ordenó al guardia primero ya mencionado y al guardia segundo Pablo Muñoz Monje que practicasen las diligencias oportunas en averiguación de los hechos de referencia y, tan precisas y atinadas fueron las disposiciones que como jefe de pareja adoptó el señor Mendoza Montero, que consiguió al día siguiente de encomendado el servicio de tener en la mina de los Eneiros, escondido en el polvorín de la misma, a un sujeto que dijo llamarse Diego Zarco Morilla, natural de Granada, el cual ya tenía preparados para llevarse la tela metálica e hierros pertenecientes a una de las cribas para el mineral, confesando también que las maderas de este artefacto y las pertenecientes a un rulo las había quemado.

Excusado es decir que el mencionado sujeto, con los efectos que pretendía hurtar y el atestado consiguiente, fueron puestos por la mencionada pareja a la disposición del Juez de primera instancia.

Mucho nos congratulamos de poder añadir en la meritoria lista de servicios del señor Mendoza Montero este que acabamos de reseñar y por el que sinceramente le felicitamos.

El Corresponsal.

17 Abril 1915.

LAS SUBSISTENCIAS EN POZOBLANCO

En nuestro número de ayer dimos cuenta de los sucesos ocurridos en Pozoblanco con motivo del problema de las subsistencias, según las noticias telegráficas al Gobernador civil.

Hoy ampliamos aquella breve información reproduciendo parte de la publicada en nuestro colega *El Cronista del Valle*, semanario del referido pueblo.

Dice así: Día 15.—Por la mañana un grupo de unas 200 mujeres y niños se acercó al Ayuntamiento por la subida que aquel día tuvo el precio del trigo, pidiendo que aquél se bajara y se diera el peso cabal en el pan.

Por la tarde, creyendo que dos vagones que había en la estación contenían trigo, subieron próximamente 230 mujeres a impedir que saliera de la población. Allí estaban el señor Alcalde, el teniente de la Guardia civil y el comandante del puesto, los cuales enseñaron los vagones a las manifestantes para que se convencieran de que no contenían trigo, sino cebada, logrando disolverlas, si bien volvieron a reunirse en la calle Real dando voces que no se entendían bien.

Día 16.—Por la mañana aumentó considerablemente el número de mujeres y se agregaron algunos hombres ante el Ayuntamiento haciendo idénticas peticiones que el día anterior. Desde allí se dirigieron a la Fábrica de harinas, pidiendo que se parara. Rompieron los cristales y una puerta, no penetrando en el local por impedírselo la Guardia civil, que logró hacerles retroceder.

Varios manifestantes dirigen una carta al señor Gobernador civil. Ignoramos su contenido, pues solo de rumor pública sabemos que se ha escrito.

Por la tarde volvieron a estacionarse frente al Ayuntamiento, insistiendo en que se diera el pan cabal, el trigo se vendiera a 60 reales y la Fábrica se parara.

Día 17.—En varias partes se ha comenzado a vender el trigo a 60 reales, por lo que se espera que el conflicto cese pronto, aunque en la hora de salir esta edición continúan los grupos de mujeres exigiendo que cierre el comercio.

No creemos que la numerosa fuerza de la Guardia civil que hay concentrada tenga necesidad de obrar, porque el pueblo ha de dar prueba de sensatez, haciendo sus peticiones en forma pacífica y honrando el buen nombre que siempre tuvo Pozoblanco.

DE LUQUE

Aprovechando la circunstancia de estar clausuradas estas escuelas de niños, por mor del mal estado en que se encuentran los locales, vienen utilizándose estos para teatro, sin peligro de ninguna clase, pues con la entrada se facilita una chichonera a cada espectador, según me asegura el punto que me transmite la noticia. Si la Junta provincial quisiera asistir al espectáculo, le reserváramos algunas entradas con o sin salvavidas.

Nada hay que temer por la del señor Fernández Bautista, maestro de la segunda escuela, pues este señor no parecería por aquel local aunque trabajara el Kaiser, ni por la de su hijo el auxiliar de la primera, que se chupa el sueldo, a modo de biberón, desde la gran Sevilla.

El vecindario se apolofona ante los carteles en espera de que pase algún forastero que pueda leerseles, pues, como ya hemos repetido, aquí se ha aumentado el número de analfabetos, que ya

LA NODRIZA DEL SIGLO XX

Así llaman en Inglaterra y América al GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), porque no hay nodriza que lo aventaje para criar niños robustos y alegres. El GLAXO es siempre mejor que la leche por su digestión más fácil, porque se asimila todo y nutre mucho más. Es maravilloso como alimento de enfermos, convalecientes y ancianos. El mismo precio de antes de la guerra.

Pídase el biberón GLAXO, obra perfecta de higiene y fácil alimentación. Venta en Farmacias, Droguerías y Comestibles. Representante en Córdoba: **D. Francisco Rosas.**

era grande, en un cuarenta por ciento durante los últimos veinte años.

Como en este pícaro planeta, convertido ahora en sucursal del infierno, apenas si queda ya quien conciba que puedan romperse lanzas por el bien sin otro móvil que el del bien mismo y no faltará quien sospeche que mi campaña en defensa de esta instrucción primaria puede inspirarse más en la malquerencia hacia los maestros que en el amor a la cultura y al bien de la infancia, conviene a mi derecho, como suele decirse, dar algunas explicaciones.

Estos maestros ni han intervenido ni intervienen en la política, y careciendo, por otra parte, de vicios bochornosos, son personas apreciables, considerados en su vida privada y social, y yo siento verdadera violencia al tener que censurarles en su gestión educativa e instructiva, pero entendiéndolo que, por encima de toda clase de consideraciones, se impone el deber, creo cumplir el mío denunciando hechos, sin otra finalidad que la de contribuir al bien de mi pueblo.

Don Juan Fernández de Molina, maestro de la primera escuela, es tan bueno y tan sencillo como un niño y ha tenido siempre gran aptitud y gran vocación para el ejercicio de su carrera y ha cumplido y procura cumplir sus deberes profesionales, pero viene teniendo desde hace muchos años la debilidad de ocultar el hecho escandaloso de que sus maestros auxiliares vengan cobrando el sueldo sin haber pisado la clase ni vivido siquiera en la localidad, y la de prestarse a servir también la segunda, separada de la suya por un tabique con puerta de comunicación, por la cual no parece ni poco mucho el maestro nominal de ella don Ezequiel Fernández Bautista, el cual, por su parte, sería una bella persona si no tuviera la obsesión de creer que tiene derecho a chuparse la mayor parte de lo que este Ayuntamiento paga para atenciones de primera enseñanza de niños, sin prestar ninguna clase de servicios.

Pasó aquí el miedo que respecto a las subsistencias hizo nacer la alarma sembrada por cierta parte de la Prensa, alarma que nunca debió tolerar el Gobierno, pues a ningún capitán de buque se le ocurre sembrar el pavor entre los tripulantes, ya que con ello sólo se logra entorpecer en su trabajo a los llamados a evitar la catástrofe.

Aquí, como en casi todos los pueblos de Andalucía y creo que de España, sobra trigo del que se necesita para llegar a la próxima recolección.

Eloy Fernández.

16 Abril 1911.

LA IGLESIA DE PUEBLONUEVO

Hoy sí que estamos satisfechos, y no es que hayamos recibido alguna cantidad grande ni chica: se trata de una carta que nos llena de alegría porque viene a confirmar todo lo que nosotros hemos estado diciendo desde Agosto de 1912.

No lo hemos de negar; más de uno y más de dos nos han tratado de indiscretos, les ha parecido demasiado intolerante e intolerable nuestra labor: nosotros acentuábamos demasiado la nota pesimista, no estábamos dentro de la realidad.

Si el lector tiene memoria quizá recordará haber leído algún sueltito que corría por lo que acabamos de confirmar.

Hoy, sin embargo, se nos dice todo lo contrario y se nos da toda la razón.

Ayer fué un viajante quien nos decía que esperaba la pronta resolución de nuestro asunto en cuanto se enteraran nuestros gobernantes del estado verdaderamente anormal de Pueblonuevo del Terrible.

«He estado, nos dice una persona muy respetable, en Pueblonuevo. De camino para Pozoblanco me propuse hacer noche en Pueblonuevo. A la mañana siguiente, antes de tomar el tren en la pequeña estación de la vía estrecha, quise entrar a ver si era cierto todo lo que había leído en la prensa de Madrid. Yo he quedado horrorizado al contemplar lo que usted ha venido llamando la Iglesia de Pueblonuevo. Se ha quedado usted corto, cortísimo. Todo lo que usted ha dicho es un pálido reflejo de lo que he puesto ante mis ojos la realidad. Yo le prometo a usted que he de hacer todo cuanto esté de mi parte para que no perdure por más tiempo esa parodia de Iglesia. Es necesario subir a la colinita que se halla a la derecha de la estación de Pueblonuevo y contemplar desde allí el inmenso perimetro de esta nueva ciudad lineal para llenarse de asombro y de vergüenza. Siga usted, yo se lo ruego, exponiendo los deseos de esas admirables damas cristianas, que pronto se hará luz...»

Y con esto terminamos por hoy. Mas antes hemos de consignar en agradecimiento el recuerdo que nos tributa la señora de Gallardo.

Que Dios se lo pague.

Jacinto Werne.

Suscripción para costear las obras de la iglesia de Pueblonuevo.

	Pesetas.
Suma anterior	4.791 20
Dos Torres	
Señora de Gallardo	10

Total 4.801 20

Toda la correspondencia y entrega a la señora Carmen Santos, calle de Jesús María, número 7, Córdoba.

En Pueblonuevo, señora doña Juana Sampey de Lizaso, Pompeyos, 112, o bien al señor Párroco.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de venderlos en la Administración de este periódico.

Lovina ha sido herida por la guerra. ¿Qué resta de su Universidad, de su Biblioteca? ¿Qué ruinas, donde la ciencia imperó; la fuerza ha hecho su obra de devastación, pero la obra de Mercurio no está sólo allí; se ha difundido; en todas partes son conocidos sus trabajos filosóficos. Gracias a estos esfuerzos, comienza a imponer sobre las inteligencias que aman la verdad y se inclinan ante la revelación de la filosofía de Aristóteles y Santo Tomás.

Gabriel Delgado.

Incendio de la ermita del Cristo de las Animas

Ayer perdió Córdoba y en particular el simpático barrio del Campo de la Verdad una de sus ermitas más interesantes: la del Cristo de las Animas, en la que desde el siglo XVII se rendía fervoroso culto a la popular imagen que le daba nombre.

La imprevisión de unas señoras, según se decía de rumor público, causó la desgracia. Aquellas fueron a la ermita a las cinco de la tarde y como no estuviese la santera Antonia Soriano, las franqueó la entrada la niña Dolores Serrano Camacho. Las señoras colocaron una vela en el altar mayor, ante la imagen del Santo Cristo de las Animas. Ellas mismas encendieron la vela y, aunque la niña les recomendó que la apagasen, aquellas la dejaron encendida.

Se marcharon todas y se supone que, al consumirse la vela, prendiese fuego en los paños del altar.

Ello es que a las once de la noche, próximamente, se declaró el fuego con intensidad avasalladora, ardiendo toda la ermita.

Prodíjose la alarma consiguiente en el Campo de la Verdad, aumentada por el sentimiento de que el fuego se desarrollase en la popular ermita y varios vecinos, figurando entre ellos José Jiménez y el sacristán Manuel Reyes Valverde, penetraron atrevidamente en el pequeño templo, y recogieron las esculturas de San Rafael, San Antonio y la Virgen del Rosario y un cuadro con la imagen del evangelista San Mateo. Todas las esculturas son de pequeño tamaño y sólo sufrió algunos desperfectos la de la Virgen del Rosario.

También se pudo sacar de la ermita el paso del Descendimiento, sin las imágenes, el púlpito y algunas bancas.

Quedaron dentro y fueron pasto de las llamas la venerada escultura del Cristo de las Animas, de notable mérito artístico, las de las tres Marías y los Santos Varones, que figuraban en el paso del Descendimiento; las de la Virgen de los Dolores, San José y la Magdalena; un retrato del Padre de la Compañía de Jesús que fundó la ermita; tres cuadros representando a los evangelistas San Juan, San Lucas y San Marcos; otro, muy antiguo, en el que había pintado un Ecce Homo y que tenía una inscripción en la que se decía que había sido encontrado en lugares inmundos, y otro con la imagen de San Ignacio de Loyola.

También fueron pasto de las llamas el Niño Jesús que estaba en los brazos del San Antonio que fue salvado y varias casullas y ornamentos que había en un armario de la sacristía.

Las imágenes de Jesús Crucificado, la Virgen y San Juan, que también figuraban en el paso del Descendimiento, se salvaron por estar depositadas en la iglesia parroquial del expresado barrio.

Las esculturas sacadas del fuego fueron llevadas al establecimiento de La Agricultura.

Todas las parroquias dieron la señal de fuego y, al extenderse la noticia de que este ocurría en la ermita del Cristo de las Animas, acudió al lugar del suceso muy crecido número de vecinos.

El servicio para la localización del incendio fué efectuado por los bomberos, estando acertadamente dirigido por el arquitecto municipal don Félix Caballero, a quien acompañaban los señores Reina y Navas.

Fueron al lugar del suceso el gobernador civil don José Maestre Vera con su secretario particular don José Alvarez, el alcalde don Manuel Enriquez Barrios y los concejales don Sebastián Barrios Rejano y don José Aguilar Catalán.

Numerosas fuerzas de la Guardia civil, al mando del capitán don Evaristo Peñalver y el teniente don Manuel Cano, se situaron en las inmediaciones de la ermita. También estuvo el agente de Vigilancia don Francisco Rico.

En el lugar del suceso se encontraban asimismo el concejal por el distrito don Luis Martínez Navarro, el párroco del Campo de la Verdad don Evaristo Espino, el hermano mayor honorario de la hermandad del Santo Cristo de las Animas don José Fernández Vergara y el hermano mayor don Ricardo Barbudo Guirao.

En la imposibilidad de sofocar el fuego, desde el primer momento se emprendieron los trabajos necesarios para localizarlo, lo que se consiguió rápidamente.

A las dos de la madrugada se retiró el elemento oficial.

De la ermita sólo quedaron en pie los muros y la espadaña.

Con el triste motivo de la destrucción de la tradicional ermita del Cristo de las Animas, una vez más se ha evidenciado el peligro constante que Córdoba vive por la falta de material para la extinción de incendios, no obstante los requerimientos que la prensa, en representación del vecindario, hace frecuentemente al Ayuntamiento.

El fuego, que ayer destruyó una tradicional ermita de Córdoba, puede producir cualquier día pérdidas aún mayores y puede ocasionar asimismo sensibles desgracias personales.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 22°40'.—Idem ídem a la sombra, 15°80'.—Idem mínima, 0°5'80'.—Idem media, 10°80'.—Oscilación, 10°00'.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00'.—Agua evaporada en milímetros, 4'00'.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0°, 750°90'.—Temperatura a la sombra, 8°20'.—Idem del termómetro húmedo, 07°00'.—Tensión del vapor, 06°90'.—Humedad relativa, 84°10'.—Estado del cielo, nuboso.—Dirección del viento, N. E. Fuerza, muy flojo.—Velocidad en kilómetros, 129°40'.

ENSUEÑOS

POESÍAS DE FRANCISCO ARÉVALO

De venta en todas las librerías y en la casa del autor, Munda, 1 duplicado.

LA ESPAÑA Valiente y González

CALLES CLAUDIO MARDELO Y GARCIA LOVERA—CÓRDOBA.

En este gran establecimiento se están recibiendo las últimas Novedades para la temporada de FERIA y VERANO.

Magnífico surtido de faldas, blusas y corsets de los modelos más Elegantes.

Hermosas colecciones en Sodas, Crespones, Lanas, Bengalinas, Etamines bordados y cuantos artículos recomienda la Moda.

En Estambres, Meltons, Frescos y Driles para trajes de caballero, lo más nuevo y de buen gusto. Gran variedad de Corbatas, Medias y Calcetines. Sección especial de géneros blancos a precios de Fábrica.

Exposición permanente de Cortinas, Stores y Visillos. Para garantía de los compradores todos los artículos tienen mercado su precio, siendo estos verdaderamente económicos.

Precio fijo.—Ventas por metros y al contado.

DE SOCIEDAD

Ha llegado a esta capital el arquitecto encargado de las obras de restauración de la Mezquita don Ricardo Velázquez.

Ha regresado a Almería, después de pasar una temporada al lado de su familia, el director de servicios de aquel Centro telegráfico don Manuel Viguera Espejo.

Gacetillas

Forastero:

¿En qué buen Hotel de Córdoba para V? En cualquiera que sea no pida en las comidas más agua mineral que BORINES.

Cultos

En la iglesia de los RR. PP. Capuchinos se están celebrando los brillantes cultos de la novena dedicada a la Divina Pastora.

La imagen aparece bajo artístico dosel en el altar mayor, que está brillantemente iluminado con luces de gas y de cera, así como la entrada del templo.

El elocuente orador sagrado reverendo padre Jerónimo María de Fregenal, canta las glorias de la Divina Pastora, en notables discursos.

Una lucida capilla de música vocal e instrumental, acompañada por el coro de cantantistas y dirigida por el Maestro de Capilla D. Juan Gómez Navarro, ofició en la novena.

El templo resulta pequeño para contener el gran número de fieles que asiste a estos actos.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Antonio Carmona García, de dos años de edad, con domicilio en la calle del Viento, núm. 6, de una ingestión de sosa cáustica.

José Cerrato Carrasco, de cincuenta y tres años, con domicilio en la calle Ayuntamiento, número 9, de contusiones y erosiones en la cara.

Y María Díaz León, de ocho años, con domicilio en la calle de Juan Pálo, número 6, de la fractura del antebrazo izquierdo por el tercio medio.

¿Cuál es el peor ANIS del Mundo? el **¡¡¡INFERNAL!!!**

De venta en todos los establecimientos de buen gusto.

Representante general: Miguel Tapias. Córdoba.

La compañía de María Guerrero

Es probable que durante la feria próxima celebre un corto número de funciones en el Gran Teatro la compañía de la eminente actriz María Guerrero.

Caricias conyugales

Ayer, a las siete de la tarde, en la plaza de Cánovas, un sujeto llamado Francisco Jiménez López, que se hallaba beodo, insultó y abofeteó a su esposa Julia Pedrosa Martín.

El galante esposo fué detenido, ingresando en el arresto municipal.

Enlace

Ayer, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos contrajeron matrimonio la simpática señorita Antonia Rojas Navarro y el apreciable joven don Luis Púrela Fuentes.

Apadrinaron a los contrayentes los hermanos del novio don Vicente Aguilar Chaparro y su esposa doña Encarnación Púrela Fuentes y actuaron de testigos don Francisco López Carbonero y don Rafael Estepa Alvarez.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados pasaron a casa de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Desearnos a los conyugales todo género de felicidades en su nuevo estado.

ACEBITES de las aclaradoras Grifo ¿es la felicidad? Sí, señor: en todos los casos, su limpieza y buen gusto no pueden compararse.—Despacho, Cister, 4.

Buen servicio

Ayer fué detenido un sujeto llamado Sebastián Navarro Moya, en el momento de sustraer un kilogramo de carne del establecimiento que en la calle de los Deanes posee don Manuel Rodríguez.

La captura fué realizada por el guardia municipal don Esteban Simón Sánchez, quien desde la Semana Santa estaba siguiendo la pista al ladrón, que en dicha semana hurtó al comerciante don Manuel Alvarez dos kilogramos de tocino.

Al ingresar en el arresto Sebastián le fueron encontrados el dinero y efectos siguientes: una peseta y ochenta y cinco céntimos en calderilla, trece pesetas en plata, dos billetes del Banco de veinticinco pesetas, una navaja pequeña y tres medias velas de cera.

Merece plácemes el servicio prestado por expresado guardia, al que auxilió el brigada Wenceslao Varona.

Obras públicas

Ha sido adjudicada la ejecución de las obras del trozo quinto de la carretera de Villanueva a Peñarroya a don Ignacio Rodríguez en la suma de 129.115 pesetas y la de Córdoba a Cuevas bajas (sección primera) trozos primero y segundo, a don Eduardo López, en 118.416 pesetas.

Ha quedado desierta la subasta de los trozos primero, cuarto y quinto de la de Belmez a Cabeza del Buey.

Sales Bialcalinas Marin. Curan estómago e intestinos. De venta en farmacias.

Insultos

Ante el Juzgado correspondiente ha sido denunciado el cochero de punto Luis Góngora Olmo, que insultó a Francisco Pérez, promoviendo un fuerte escándalo en la calle Conde de Gondomar.

Mordedura

En la casa número 12 de la calle de Isabel II

ha sido mordido por un caballo que estaban aparejando en el patio de aquella casa, el niño de once años Francisco Moreno, quien fué asistido en la Casa de Socorro, de varias erosiones leves en la cara y pecho.

YESO DE PUENTE GENIL

Calidad absolutamente pura — SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95 —

GONZALEZ HERMANOS

Paseo del Gran Capitán, núm. 19

Gran Funeraria Católica

El antiguo y acreditado industrial José Antonio Moreno Mesa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que se ha separado como socio que era de la Funeraria Católica establecida en la calle de Pompeyos número 7, y se ha establecido en la misma calle número 11, donde pueden utilizar sus servicios las personas que los deseen, en la seguridad que han de quedar complacidas; proponiéndose servir al público con la misma prontitud y economía que durante largos años ha venido haciéndolo.

Al propio tiempo ofrece su nuevo domicilio desde San Juan, en Pompeyos 7.

Daños

Por causar daños en la arboleda del Campo de la Verdad, ha sido denunciado Rafael Berlanga.

Funeraria Católica

El dueño de la Funeraria Católica, establecida en la calle de Pompeyos, número 7, comunica al público en general que desde primero del mes corriente ha dejado de pertenecer a la misma, como encargado, don José Antonio Moreno Mesa y, por tanto, que no responde de ninguna de las operaciones que pueda hacer en nombre de la casa este señor.

Desde hoy se ha encargado de los servicios de la Funeraria el conocido maestro don Juan Jurado Mesa, el que seguirá sirviendo al público con la formalidad y economía que han sido siempre norma de la casa, la cual, para mayor desarrollo de la industria a que se dedica, se traslada desde San Juan a la calle Librería, núm. 26.

¿Teneis la seguridad de la buena calidad del agua del sifón que bebe y de la limpieza del mismo?—Pues la podeis tener con el «BLITZ SIFON» que es el más higiénico, porque no lo tocan otras manos que las de su dueño. Exposición y venta: Segalá, Rambla Flores, 4.—En Córdoba Farmacia E. Villegas, Centro Técnico Industrial y Francisco Yepes.

A las señoras

Se halla en esta capital el representante de los grandes almacenes El Louvre de París, casa en San Sebastián, con los últimos modelos en vestidos, blusas, abrigos, ropa blanca y otros artículos. Sólo por ocho días. Hotel Simón.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—Rafael Ruiz Molina.— Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Higiene de la boca y belleza de la dentadura.

No hacer uso de ningún dentífrico sin antes probar el «Licor Oriental», el mejor y más sano de los productos para la boca.

Frasco de treinta gramos 50 céntimos.

Litro sin envase 10 pesetas.

Perfumería de Rafael Hoyo, plaza de Cánovas, 11.

—«La Parisiën».—Gran Camisería.—Véase anuncio 4.ª plana.

—González Hermanos.—Véase 4.ª plana.

—El trabajo corporal empobrece la sangre; la Hemoglobina Asimilable Stengre, la regenera y suprime la fatiga.—Venta farmacias.

—Dentífricos hay más de 400 lanzando anuncios a los cuatro vientos, y todos ellos saben a vitriolo si se comparan con Licor del Polo.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Vicente, mártir.—Mañana.

—Santa Inés de Monte Pulciano, virgen.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia del convento de Santa María de Gracia, costeador por doña Rafaela Barbujo, por su esposo.—Mañana en la misma iglesia, costeador por doña Rita Torres de Olivado, por su tía doña Joaquina Ritas Torres.

Todos los días de Jubileo se exhibirá a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de tres y media a siete y media.

Capuchinos.—Hoy cuarto día de la solemne novena que los RR. PP. Capuchinos, en unión de la V. O. T., celebran en honor de la Divina Pastora de las almas, en su iglesia del Santo Ángel Custodio. Dará principio al togo de oraciones con exposición de S. D. M., rosario, letanía cantada, ejercicio de la novena, sermón a cargo del R. P. Jerónimo María de Fregenal, gozos de la Divina Pastora, Salve y reserva.

Los cultos de hoy son costeados por doña Angela Alvarez, por sus intenciones.

Santa Ana.—Hoy quinto día del devoto septenario que dedican las carmelitas descalzas de este convento al Patrocinio de San José. A las siete de la mañana se exhibirá al Señor, mientras la Misa conventual, siguiéndose el ejercicio y terminándose dando la bendición con el Santísimo y reserva.

San Juan.—Mañana, a las nueve, se celebrará en esta parroquia una Misa cantada en honor del glorioso mártir San Expedito, que se venera en dicha iglesia.

Las misas que se celebren el día 21 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio (por el alma del señor don Román Urrutia Ortega, que es gloria está).

Su viuda e hijos ruegan a las personas piadosas que encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Incendio de un teatro

Durante la madrugada última se declaró un terrible incendio en el teatro de la Comedia. A las cinco de la mañana lo advirtió el sereno e inmediatamente avisó para que fuesen a prestar auxilio.

El fuego propagóse rápidamente, amenazando destruir los edificios contiguos.

Acto seguido acudieron el cuerpo de bomberos, las autoridades y los socios del Casino de los actores, procediendo a los trabajos de extinción del siniestro y de salvamento de las personas en peligro.

En estos últimos se distinguieron extraordinariamente los actores que salvaron a más de cincuenta niños.

Los bomberos también efectuaron actos de heroísmo, resultando cuatro de aquellos heridos. En las primeras horas de la mañana se consiguió dominar el incendio, y a las siete sólo quedaba del teatro un montón de escombros.

Esta tarde aún no había sido extinguido totalmente el fuego, que seguía destruyendo las maderas calcinadas.

Supónese que el incendio empezó en el escenario, siendo originado por alguna punta de cigarrillo arrojada encendida durante la función de anoche.

El valor de las pérdidas asciende a una cantidad muy considerable.

La mayoría de los artistas de la compañía de Mercedes Pérez de Vargas, que actuaba en dicho teatro, ha perdido sus equipajes.

Numeroso público se agolpa constantemente en el lugar del suceso, comentando la catástrofe.

Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación ha pasado todo el día en su despacho oficial recibiendo noticias de Barcelona relativas al viaje del Presidente del Consejo, las cuales transmitía inmediatamente al Rey y a los ministros.

Sin noticias

En los centros oficiales es casi absoluta la carencia de noticias.

En los círculos políticos únicamente se habla del viaje de Dato a Barcelona.

Toros y novillos

Toros en Madrid

Esta tarde se celebró en la plaza de Madrid la segunda corrida de abono.

Hubo una buena entrada. Asistieron los Infantes doña Isabel y don Fernando.

Lidíáronse toros de la ganadería de Medina Garvey, que fueron pequeños y flojos.

Vicente Pastor estuvo bien toreando y en quites, muy ceñido al pasar de muleta y afortunado hiriendo en los dos que le correspondieron.

Gallo se adornó a ratos con el capote, quedó mal con el trapo rojo y pésimo pinchando.

En el segundo recibió un aviso y en el quinto dos.

Celita bien toreando y pasando de muleta y superior en la muerte del tercero. En el sexto, después de una brega superior, entró a matar tres veces colosalmente y en la última se empapó la mano en sangre.

Gran ovación y petición de oreja. El diestro fué sacado en hombros.

En Sevilla

En Sevilla se verificó la segunda corrida de feria con un lleno análogo al de la anterior.

Jugáronse toros de la ganadería de Gamero Cívico que dieron bastante juego.

Gallito se lució con la capa, hizo faenas coloradas de muleta, que le valieron grandes ovaciones y música y al herir estuvo superior en el primero, bien en el tercero y superiorísimo en el quinto, del que se le concedió la oreja.

Belmonte dió pases soberbios, algunos de rodillas, y al propinar una gran estocada al segundo fué derribado y pisoteado sin consecuencias.

El público lo ovacionó y pidió que se le concediera la oreja.

En el cuarto quedó bien y en el último hizo una faena superior que le valió grandes aplausos. Ambos diestros fueron sacados en hombros.

Novillos en Vista Alegre

En la plaza de Vista Alegre (Madrid) se jugaron novillos de Olea, los cuales cumplieron. Manolete II estuvo valiente, se adornó toreando y quedó muy bien al herir.

Bernia superior con el capote, bien con la muleta y muy afortunado en la muerte de su primero.

Al pasar de muleta al quinto fué cogido y sufrió un puntazo de tres centímetros de extensión por ocho de profundidad en la parte interna del muslo izquierdo, que le interesa los vasos superficiales.

Los médicos la calificaron de pronóstico reservado.

Manolete II tuvo que encargarse de despaçar este novillo y cumplió su cometido perfectamente.

Ríos mediano.

En Granada

Los novillos de la ganadería de Enríles corridos en Granada fueron buenos.

García Bejarano estuvo superior toreando y matando.

Despachó a cada uno de sus toros de una estocada.

Obtuvo continuas ovaciones y lo sacaron en hombros.

Gordito de Alcalá quedó bien en el segundo.

El cuarto lo cogió y lesionó, por lo cual tuvo que retirarse a la enfermería.

Sustituyóle García Bejarano, quedando como en los suyos.

Provincias

Dato en Barcelona

Esta mañana llegó a Barcelona el Presidente del Consejo de ministros.

En la estación le esperaban las autoridades, todo el elemento oficial, comisiones de diversas entidades y numeroso público que le tributó un recibimiento muy cariñoso.

Dirigióse al Gobierno civil, donde se hospedó. En todo el trayecto obtuvo constantes manifestaciones de simpatía.

En los alrededores del edificio del Gobierno agolpóse gran número de personas que obligó a Dato a salir a un balcón, siendo entusiastamente aclamado.

Acto seguido se verificó una recepción brillante, a la que asistieron las personalidades más significadas de la capital de Cataluña.

Luego el Presidente del Consejo, con su comitiva, fué a la iglesia de la Merced, donde oyó Misa.

Después, bajo una lluvia torrencial, se dirigió al campo del Arpa y colocó la primera piedra de la Quinta de la Salud que la sociedad «La Alianza» se propone construir.

Este acto revistió gran solemnidad. Asistieron a él las autoridades y numerosas comisiones de las sociedades obreras.

También concurrió el ex-Sultán de Marruecos Muy Haifid.

El Obispo bendijo la piedra. El gentío que presenciaba la ceremonia tributó grandes ovaciones a Dato.

Este, al regresar al Gobierno civil, recibió a los periodistas catalanes.

Les dijo que estamos dentro de una tregua política y que para España es muy honroso que las naciones beligerantes le encarguen la protección de sus intereses.

Afirmó que todas las naciones merecen el mismo respeto al Gobierno y que este desearía que España solo tuviera un sentimiento de piedad con motivo de la actual catástrofe.

Sostuvo que un cambio en la situación presente obligaría a emprender una actuación política abrumadora y sería imposible cumplir los deberes parlamentarios.

Hay que colocar por encima de todo—siguió diciendo—los intereses nacionales.

Las Cortes han actuado durante ocho meses y tenemos fe en su patriotismo y sabiduría.

El recibimiento que se me ha tributado en Barcelona será un aliento vigoroso para cumplir los deberes que me abruman.

En el Mundial Palace verificóse un banquete de quinientos cubiertos en honor del Jefe del Gobierno.

Asistieron las autoridades, incluso el Obispo, los presidentes de las sociedades obreras y toda la plana mayor del partido conservador.

Junoy pronunció un discurso elogiando a Dato por sus iniciativas en beneficio del proletariado.

Hizo constar que aquel acto no era político, sino una fiesta de neutralidad.

El Presidente de la sociedad «La Alianza» entregó al del Consejo de ministros una vitela con el título de socio honorario.

Dato pronunció un elocuente discurso. Empezó dando las gracias por el recibimiento que se le había dispensado.

Afirmó que él es hijo del trabajo y se ofrece a los obreros como un hermano.

Sostuvo que la única obra conservadora es la legislación obrera que establece la concordia entre los obreros y patronos y tiende a la prosperidad industrial y al engrandecimiento del pueblo.

Prometió seguir el camino del proletariado y, en nombre del Rey, entregó a «La Alianza» cinco mil pesetas.

Los concurrentes prorrumpieron en una gran ovación y en delirantes vítores al Monarca.

Luego Dato anunció que el Gobierno entregaría análoga suma, siendo acogido con entusiastas aplausos el ofrecimiento.

Repitió que nos hallamos en momentos difíciles.

Pido—agregó—que vuestros corazones solo alienten en pró de la defensa de los intereses de la Patria.

Ante el peligro todos los partidos enrollamos nuestros programas y realizaremos la labor que nos corresponde como españoles.

Dijo que confiaba en que pronto se restablecerá una paz duradera que asegurará el respeto a la vida humana, imperando solo el amor a la justicia.

Y terminó brindando por la sociedad «La Alianza».

Al concluir obtuvo una gran ovación y fué muy felicitado por todos los concurrentes.

El discurso de Romanones

En Palma fué obsequiado con un banquete el Conde de Romanones.

Asistieron numerosos comensales.

El Jefe del partido liberal pronunció el discurso anunciado.

Empezó saludando a sus amigos y correligionarios.

Declaró que, a su juicio, si España calla ahora por ser el silencio necesario para el servicio de la Patria, la continuación de ese silencio nos podría causar perjuicios.

Trató del problema del Mediterráneo, estimándolo una cuestión internacional importantísima.

Dijo que la firma del Convenio de Cartagena, la revista de la escuadra francesa verificada entonces y los saludos que envió el Rey de Inglaterra indicaron la orientación de España en la política exterior, como consecuencia de la posición geográfica que ocupamos, sin que esto significase desvío hacia las demás naciones, con las que debemos mantener relaciones amistosas.

Habló luego de la guerra, manifestando que, cuando aun no se ha iniciado había que lado se inclinara la victoria, la opinión se inquietaba en las naciones neutrales y es imposible adoptar decisiones terminantes.

Se pide a los gobernantes—añadió—criterios definidos porque en estas condiciones no puede mantenerse el silencio.

Ha llegado el momento de pensar alto y hablar claro; si esperásemos a declararnos al vencedor después de la victoria nos expondríamos a que fuera desafiada nuestra amistad y si nos inclinásemos en favor del vencido, obtendríamos su gratitud, pero no apoyo eficaz.

Jamás pensé que podíamos lanzarnos a la pelea, pues ningún compromiso nos obliga a ello.

Siempre entendí que la neutralidad es compatible con nuestras anteriores amistosas inteligencias; nunca entiendo que la coyuntura de la guerra pueda ser un pretexto para desviar la política internacional de España; los amigos de ayer deben continuar siendo amigos.

Justificó su actitud en las Cortes.

Declaró que considera necesario que el Estado apoye más el trabajo patrio, a fin de expandir el crédito y llegar a la reconstrucción nacional.

Abogó por la protección de la agricultura.

Afirmó que se impone reformar el sistema tributario, basándose en una severa distribución de los impuestos.

Esbozó el plan económico y administrativo del partido liberal.

Afirmó que este será llamado pronto al poder pero procurará no llegar prematuramente, sin que esto sea rehuir las responsabilidades.

Dijo que para realizar una obra de gobierno se necesita que el partido que haya de efectuarla cuente con la totalidad de sus elementos formando fuerzas afines y añadió que él confía en el apoyo de estas, aludiendo a los elementos pricistas y reformistas.

Y terminó declarando que espera la inteligencia y el concurso de tales fuerzas en los momentos en que los ciudadanos tienen la obligación de ser combatientes, pues en la vida política como en la guerra a los desertores se les debe despreciar.

Al concluir obtuvo una gran ovación.

Otras noticias

La feria de Sevilla

Reina extraordinaria animación en la feria de Sevilla.

En todos los trenes siguen llegando numerosos forasteros.

En el mercado hay gran cantidad de ganado de todas clases, pero, hasta ahora, se nota poco negocio.

Bombas explosivas

Comunican de Orense que en Barco de Valdeorras fueron arrojadas dos bombas de dinamita, una en las Casas Consistoriales y otra en las oficinas de la recaudación de consumos.

En esta, al mismo tiempo, los criminales prendieron fuego a los recibos.

Los daños originados por el incendio y por las bombas no tienen importancia.

Ha sido detenido el recaudador de consumos por sospechase que sea el autor de tales hechos.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Incidente grave

El periódico «Le Figaro», de París, publica una noticia procedente de Milán, que entraña gravedad suma.

Dice que en la frontera italo-austriaca los austriacos atacaron al 11 regimiento de bersaglieri, el cual entró doscientos metros en territorio de Austria.

Cada uno de los bandos sufrió, aproximadamente, un centenar de bajas.

Ha sido llamado a Roma el coronel del citado regimiento.

El Gobierno guarda gran reserva sobre el hecho.

La guerra en el mar

Telegrafían de Londres que un torpedero turco lanzó tres proyectiles contra el transporte Maniko.

La escuadra inglesa persiguió y echó a pique al torpedero, apresando a sus tripulantes.

Se ahogó un centenar de estos.

Bombardeo

También comunican de Londres que un acorazado inglés penetró ayer en los Dardanelos y bombardeó a Kiliidbar.

Confesión de los turcos

Dicen de Roma que el Gobierno turco ha confesado que los rusos han bombardeado a Eeerte y Tunguldak, hundiendo numerosos buques turcos.

Cange de prisioneros

Telegrafían de París que el diputado francés León Pascual, a quien tenían prisionero los alemanes, ha sido puesto en libertad para que proponga al Gobierno de su nación el canje de los prisioneros civiles mayores de sesenta años y de los médicos militares que se hallen en la misma situación.

El Zar de Rusia

Comunican de San Petersburgo que el Zar de Rusia ha llegado al frente de la batalla.

Submarino apresado

La Oficina de la prensa de Londres ha comunicado que el submarino inglés E 15 encalló cuando realizaba ayer un reconocimiento difícil en el campo de minas de Kplus.

Un parte oficial turco dice que la tripulación del submarino fué socorrida y hecha prisionera.

Las comunicaciones oficiales

Las comunicaciones oficiales facilitadas hoy por los ejércitos beligerantes no consignan noticia ni detalle alguno de interés.

Junta Municipal del Censo electoral

EDICTO

Dispuesta por Real Decreto de 21 de Febrero de 1910, inserto en el Boletín Oficial de esta provincia, correspondiente al día 2 de Marzo del mismo año, la rectificación anual del Censo electoral vigente, de conformidad a lo que disponen los artículos 10 y 11, en relación con los 14 y 15 de la Ley Electoral de 8 de Agosto de 1907, y en virtud de lo que preceptúa el art. 3.º del citado Real Decreto, desde el día 21 del corriente hasta el 5 de Mayo próximo, ambos inclusive, en horas de sol a sol, quedarán expuestas al público en el piso alto de las Casas Consistoriales, por la calle de Claudio Marcelo, donde se halla la Secretaría de esta Junta, dos listas, una relativa a inclusiones y otra sobre exclusiones, remitidas por el Instituto Geográfico y Estadístico, juntamente con un ejemplar del Censo electoral de esta población, para que durante dicho plazo, en horas de nueve a catorce y el último día hasta las veinte y cuatro, puedan presentarse en referida Secretaría cuantas reclamaciones se formulen sobre inclusiones, exclusiones y rectificación de errores, acompañadas de los documentos justificativos de las mismas y no de otras pruebas.

Córdoba quince de Abril de mil novecientos quince.—El Secretario suplente, Francisco Romero Berral.—El Presidente, Antonio del Pozo Yusta.

“ANIS PRETEL”

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'16 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'88.—Terñera con hueso, a 2'40.—Idem sin hueso, a 3'40.—Borrigo, a 2'16.—Macho, a 2'12.

GARBANZOS DE SIEMBRA

Superiores de varios tamaños. Para precios y condiciones señores Rodríguez Hermanos.—Córdoba.

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de diez reales hectolitro y a once reales llevado a domicilio.

Antigastrálgico Monilla

Cura pronta y radicalmente las enfermedades del estómago e intestinos, ayuda a las digestiones y abre el apetito.

De venta San Pablo, 37.—Córdoba.

Los mejores aceites y vinagres

se adquieren en la calle Duque de Fernán Núñez, número 12. Aceite superior primera la arroba 12'50 pesetas; litro 1'05; medio ídem 0'55. Vinagre primera de yema, arroba 6 pesetas; litro 40 céntimos; medio ídem 20 céntimos.—Vinagre segunda superior, arroba 4'50 pesetas; litro 30 céntimos; medio ídem 15 céntimos.—Duque de Fernán Núñez, número 12.

FOSFATINA FALIÈRES

El mejor alimento de los niños, de las personas ameniadas, de los convalecientes y de los ancianos.

Preparado en una fábrica-modelo conforme a procedimientos científicos, es un alimento inimitable.

EXIJESE LA MARCA: Phosphatine Falières DE VENTA EN TODAS PARTES.

CLARITA

Es el mejor amontillado fino procedente de las bodegas de don José García Delgado y Hermanos, de Jerez de la Frontera.

Esta casa tiene los mejores Coñacs y vinos olerosos. Para la venta, Osuna y Ceballos.—Córdoba.

SASTRERIA DE SANCHEZ CERRILLO

Trajes estambre primera calidad a pesetas 70; ídem de lana a 60.

Gran surtido en géneros negros para trajes de frac y levita, forrados de seda, a pesetas 120; trajes de smoking a pesetas 100.

Forma elegante

DOCTOR DON JOSE LAZARRAGA ABECHUCO

de Málaga Especialista en Cirujía general y rayos X.—Médico de la Universidad de Berlín

Consulta el segundo y cuarto viernes de cada mes, de dos a cinco, Hotel Suizo.—Córdoba.

SASTRERIA DE R. GÓMEZ

La que más barato vende, Reloj, 7. Trajes hechos de color o negro a 60 pesetas. Se confeccionan de primera DULLETAS para eclesiásticos, prendas de vestir y campo a precios económicos.

ARRENDAMIENTO

Para la temporada de feria, desde el día y hasta el 24 de Junio, se hace de los pisos y azotea con todas sus servidumbres y puerta completamente independiente, en la calle Claudio Marcelo número 1. Todas las habitaciones con vistas a la calle. Para tratar en la misma, establecimiento de tejidos.

Acogido

Se hace de ganado caballar y vacuno en la dehesa de Valhondillo, próxima a Alcolea. Informarán en esta, Céspedes 9 o en la misma dehesa.

CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento el más suntuoso y mejor de España. Casa fundada en 1879

LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SUITON DE CORDOBA Premiadis sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones. Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

GRAN CAFÉ “LA PERLA”

I. GONDOMAR, I. El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac. Chocolates y pastas a 30 céntimos. Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.

Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres. TELEFONO NUM. 31

Espectáculos

TEATRO-CIRCO del GRAN CAPITAN

Cinema Artístico. Hoy estrene de la sensacional película en tres partes y 1800 metros, titulada: «Las pasiones de los hombres».

A las ocho y media. Precios: Palco sin entradas, 2'00 ptas.—Butaca con entrada, 0'40.—Anfiteatro con ídem, 0'25.—Entrada de palco, 0'40.—Entrada de grada, 0'10.

SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

DOÑA DOLORES CASASOLA Y SANCHEZ

VIUDA DE DON MANUEL OLALLA DE LA TORRE que murió en el Señor el día 20 de Abril de 1913 R. I. P. A.

Las misas que se celebren por los señores sacerdotes invitados, el día 20 del presente mes, en la iglesia parroquial de San Pedro, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su aflijida hija la ilustrísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.—Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

D. ANTONIO DE LA TORRE Y PIÉDROLA

Falleció en Madrid el día 12 de Abril de 1915 R. I. P. A.

Su viuda doña Francisca de Sales del Cerro; hijos don José, don Antonio, doña María de los Dolores y don Angel; hermana política doña Julia del Cerro, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios.

Las misas que se celebren el día 20 del corriente, por los señores sacerdotes invitados, en las iglesias de San Hipólito y parroquial de San Juan y Todos los Santos, serán aplicadas en sufragio de su alma.

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

DE VENTA EN TODO EL MUNDO
Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI. -- Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. -- Madrid

CONSTRUCCIONES
SANEAMIENTO
FUMISTERIA
PAVIMENTOS
ARTÍSTICOS
AZULEJOS
MATERIAL DE GRÉS
CUARTOS DE BAÑO
GONZALEZ=
=HERMANOS
Sevilla-Huelva-Córdoba

Alamo negro

Tenemos el gusto de ofrecer grandes existencias a los labradores y constructores en varas para carretas, raberos para arado, varaes para carro, tiros y limones para carretas de la importante alameda de Majaneque, a precios muy económicos.

Almacén de Maderas LA CORDOBESA
de M. Ruiz y Compañía
CÓRDOBA

LA ALISEDA EN SANTA ELENA, PROVINCIA DE JAEN
Agua azoadada y estación climatológica de montaña, para la curación radical de los catarros de las vías respiratorias y de los predispuestos a la tuberculosis pulmonar, así como las anemias y todos los estados de debilidad y decadencia orgánica.
Instalación hidrológica modelo. -- Inmejorable servicio de fonda.
Temporada de primavera muy recomendada, de 1.º de Mayo á 30 de Junio.
Coches fijos á la llegada de los trenes rápidos de día en la estación de Santa Elena.

"La Parisien" Gran Camisería
DE
Agustín Carrillo
Victoriano Rivera, núm. 2 (antes Plata)
CORDOBA

Esta casa acaba de recibir las más altas novedades en camisería, artículos de punto, perfumería, guantería, bisutería y todo lo concerniente á este ramo.

Se confeccionan á medida toda clase de camisas y calzoncillos para caballero, siendo garantido su corte y la hechura esmerada.

Precios fijos y económicos Venta al contado.

La Estrella
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio social: Madrid, Espoz y Mina, núm. 6
Capital desembolsado 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios. -- Seguros sobre la vida. -- Seguros marítimos. -- Seguros de paquetes por ferrocarril.
BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano-Americano, Banco Español del Río de la Plata.
LA ESTRELLA tiene hecho el depósito prevenido por la Ley.
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén
D. Antonio Conrotte. -- Oficinas: Alfaro, 28 y 30. -- Córdoba
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.
Accidentes del Trabajo
trabaja este ramo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias
La Estrella Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén
Don Antonio Conrotte, Alfaro 28 y 30. -- Córdoba.

Labradores

La maquinaria agrícola legítima de las marcas Melotte, Rud-Sack, San Bernardo, Deering, Ruston, Planet, Westfalia, Clert y Richmond la vende única y exclusivamente

FELIX SCHLAYER

Sucesor de Alberto Ahlas y C.
SUCURSAL DE CORDOBA
Conde del Robledo, número 1

Atención

El almacén de carbones minerales más favorecido por los cordobeses es SAN RAFAEL.
El que más ha beneficiado á los consumidores en general desde que se instaló es SAN RAFAEL

EXISTENCIAS

El Carbón graso, cribado, avellana y menudo. Carbón antracita, cribado, galleta, almeudrillo, granadillo y polvo. Coque grueso y partido. Productos benzoína y benzoles.

Para pedidos y condiciones dirigirse al representante de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñaroya para la venta de benzoína y benzoles en Córdoba y su provincia Felipe Carracedo Amor.

Avenida de Canalejas, 6. -- Córdoba

Teléfono núm. 221

ANTIGUAS AGUAS DE VILLAHARTA
(FUENTE-AGRIA)

Estación Vacar-Villaharta

Situadas en el punto más hermoso y rico en vegetación de Sierra Morena, rodeado de grandes pinares. Únicas contra las diabetes sacarina y especialísimas en las enfermedades que reconocen como causa el empobrecimiento de sangre, anemia clorosis, etc. Temporadas oficiales desde el 15 de Abril á 30 de Junio, y desde 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre. Gran Hotel pabellones, casas aisladas. De reciente construcción, preciosos pabellones, San Elías y Nuestra Señora del Carmen, formados de casas independientes para familias.

Depósito y demás detalles, dirigirse á Elías Cervelló 6 Hijos, Madera Alta, 7, Córdoba.

BESOY

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante BESOY es muy eficaz, agradable é inofensivo, 25 céntimos Farmacias y Droguerías.

ALMONEDA. -- Se hace de varios muebles, y entre ellos un buen estrado. También se venden como nuevas de varios tamaños. Razón, Cabrera, 3. -- 6-1

Se vende leche de cabra, por cuenta del ganadero, á 40 céntimos el litro y 20 el medio litro, en el kiosco de la Plaza de Cánovas (antes Tendillas). -- 10-9

MERITORIO con sueldo, hace falta, Avenida de Canalejas, 10. -- 5-1
Se venden corchos y coque á precios económicos, Jurado Aguilar, 5, y Mayor de Santa María, 23. -- 5-1

Arrendamiento. -- Se hace de un piso alto con nueve habitaciones, cocina y despensa, desde el día 6 desde San Juan, calle Encarnación, núm. 15. Para precio y condiciones, en la misma darán razón. Horas de verse, de 12 á 4. -- 3-1

Arrendamiento. -- Se hace desde el 24 de Junio próximo del piso alto de la casa núm. 10, calle Ambrosio de Morales y se venden dos columnas de hierro y varias puertas. Darán razón, Maese Luis, número 1, duplicado. -- 5-1

Avellanas cordobesas se venden por cuenta del cosechero, en la Puerta del Rincón, núm. 87. -- 6-3

Bálsamo Neuralgine

Insuperable Remedio Externo
CURA COMO POR ENCANTO

Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones, Dolores de espalda y riñones, etc., etc.

Bálsamo Neuralgine Insuperable contra los reumáticos y neurálgicos.
Con una sola fricción es lo suficiente para aliviar ó curar cualquier dolor reumático y neurálgico.
Toda clase de contusiones, y los torticolis, dolores de pescuezo y garganta se curan con una fricción de BALSAMO NEURALGINE.
Dolores de espalda y riñones desaparecen como por encanto con el uso de este incomparable remedio externo.
Éxito completo en la curación de golpes, dislocaciones, torceduras, hinchazones posturas del pescuezo, etc.
Toda familia debe poseer un frasco, para tenerlo á mano en caso de accidente.
No debe faltar en ningún hogar!!!
Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.
Remedio externo seguro, eficaz y limpio.
Bálsamo Neuralgine. -- Bálsamo Neuralgine. -- Bálsamo Neuralgine.
Compre usted el BALSAMO NEURALGINE que debe estar en todos los hogares.
De venta en el Centro Técnico Industrial, María Cristina, 4, y principales farmacias y droguerías.

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO
Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER -- Mucho cuidado con las imitaciones

Fajas higiénicas



Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas aprobadas para la curación de enfermedades del vientre y premiadas con este objeto por el Jurado Exposición Regional.
¡No equivocarse!

Leonor Vázquez de Corredor
POMPEYOS, 5. -- CORDOBA

Arrendamiento. -- Se hace de un piso principal independiente, amueblado, de nueva construcción, en la calle Fernández Ruano, núm. 15; en la misma casa informarán. -- 10-4

AUTOMOVIL. -- Se alquila para excursiones y paseos, Cardenal Toledo, n.º 11. También se arrienda desde el día hasta el 30 de Junio para cochera y otros usos el local de la calle Torres Cabrer, 4. Para tratar, en la calle Cardenal Toledo, 3. -- 3-3

Arrendamiento. -- Desde el día 6 desde San Juan en adelante, se arrienda, por pisos á toda, la casa núm. 52, calle Alfonso XII; tiene granero y cochera. Puede verse á cualquier hora del día. Para tratar, calle Capuchinos, núm. 10. -- 10-6

Arrendamiento. -- Se hace de la casa calle Isabel II, núm. 3, por entero ó por pisos; horas de verse, de 1 á 6. Para más informes y tratar con su dueño, Maestra Bija, número 54. -- 5-4

Arrendamiento. -- Desde el día se hace de dos pisos, principal y bajo, y desde San Juan de dos más, todos con cocina independiente y agua de pie; en la casa núm. 5, calle Manrique. -- 10-5

JARIBE DE CARACOLES. -- Este exquisito y prodigioso jarabe contra las afecciones bronquiales, se pone nuevamente á la venta en el Convento del Corpus.

Se venden veladores y sillas de hierro, plegables, muy propias para hacer helados, bandejas, poncheras, cafeteras y unas cuantas maquetas de primeras. Razón, Romero Barros 1 (antes Silería). -- 10-6

Arrendamiento. -- Desde el 24 de Junio próximo en adelante se arrienda una pequeña casa con portal, propio para tienda ó establecimiento, en la calle Magistral González Francés, núm. 1 (frente á la Catedral). Para dar razón, en la calle Encarnación, núm. 12. -- 10-6

Se vende verde por quintales de cebada, puesto á domicilio, en la huerta de Santa Isabel, antigua Viñuela, Campo de la Verdad. Para los pedidos y avisos, calle Emilio Castelar, 78, Narciso Guerra, ó en la misma huerta, teléfono n.º 214. -- 10-9

HUEVOS. -- Se venden frescos del día á 140 pesetas la docena, Concepción núm. 16. -- 5-5

SE ARRIENDA desde el día la parte de tienda de la papelería y librería de la calle Victoriano Rivera y Mármol de Baeza, que da á esta última calle, con estantería y mostrador, propio para sombrería de señoras ó caballeros, zapatería, paquetería, etc. Para tratar en la misma librería. -- 23

Angel Herrera

Ambrosio Morales, n.º 1. -- Córdoba.
Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles, bajo la dirección de D. Pedro Mendieta.

Tos convulsiva

Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Hacen falta buenas oficinas de moñita con buen sueldo. Calle Angel de Saverda, 7. -- 10-4

Pastos

Por cabezas se acoge ganado en el cortijo Ochavilla, en dos corrales. Para tratar, de 9 á 1 de la tarde, paseo de la Victoria, núm. 4.

FRANCISCO GUERRERO BAREA, Múfices, 7, Córdoba. -- Esta casa se dedica á hacer instalaciones de luz eléctrica, teléfonos, pararrayos, motores, timbres, ventiladores y todo lo conveniente al ramo de electricidad, empleando para ello materiales de primera calidad. También se hacen cargo de las instalaciones de timbres eléctricos, siendo de su cuenta la reposición del material de los mismos, desde una peseta al mes. Los muchos años de práctica dedicado á esta clase de trabajos me permiten hacerlos á precios sumamente económicos.

A LAS SEÑORAS. -- Se pizan toda clase de telas á precios reducidos, en el establecimiento de Sánchez Hermanos, Duque de Hornachuecos, 12, duplicado. -- 10-7

CUADRAS. -- Se arriendan buenas cuerdas en la huerta de Cardosa, suministrando paja para las caballerías que en ellas se alberguen; la mencionada huerta se encuentra situada en la Huaya del paseo de la Victoria. Para tratar con su dueño, don Rafael María Pérez de Cardosa, calle Conde de Cárdenas, 22. -- 10-5

Se necesita persona que poseyendo el francés y el inglés, y enterado á fondo en el negocio exportación de aceites, viaje por cuenta de gran productor, buen sueldo, inútil pretén ser sus extraordinarias referencias; dirigirse por escrito ó personalmente á don Santiago Risueño, plaza de San Genés, núm. 3, ea Madrid 10-10

SE VENDE caldera vertical, probada oficialmente diez atmósferas. Darán razón, Mina Plata. Posadas 15-13

ALMONEDA. -- Mesa comedor de nogal, sofá y butaca de rejilla, cómoda, cama, damas de noche, tablero de piedra, lavabo, mesa estufa y máquina de coser; San Miguel, núm. 4, duplicado. -- 10-7

Desde el día se arrienda y se vende la Fábrica de harinas de la Carlosa, por no poderla atender su dueño; como también la casa plazuela de la Almagra, números 9 y 11, propia para establecimiento. Para informes, Avenida de Canalejas, número 9, duplicado. -- 10-6

Se vende un toldo lona casi nuevo de ochenta varas cuadrado, Ribera, n.º 27, principal. Horas de verlo, de 12 á 4. -- 10-3

ARRENDAMIENTO. -- Desde 8 Juan próximo se arrienda la casa portales de la Cuesta de Luján, números 3 y 5 y sin número. Para tratar de su renta y condiciones, con don Pedro de Toro y Lovato, Padregosa, 28. -- 10-3

ARRENDAMIENTO. -- Se hace de dos departamentos de nueva construcción, en la finca de campo deoñada "Santa Emilia", próxima á la carretera del Brindante, con agua potable y buenos paseos. Informar, don Antonio Conrotte, Alfaro, 28 y 30. -- 10-3

FERNANDO GUIJO Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)